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Braşovti, 9 (21) M a iu  1885

Fórte viuă este de astădată mişcarea elec

torală în Austria. Partidele diferite îşi dau si

linţe estraordinare de a scote din urnă pe can

didaţii lorü, deórece sémtü instinctivü, că viitorulü 

Reichsrath va avé o importanţă mare pentru des- 

voltarea politicei interióre a regimului austriacü.

Nu mai trebue sé-o spunemü, că şi de astă 

dată Boemia forméza teatrulü célom mai agitate 

lupte electorale. Dela modulü cum se va resolvá 

cestiunea naţiunalităţilom ín Boemia va depinde 

şi resolvarea maréi probleme, ce şi-a pus’o cabi- 

netulű Taaffe de-a împăcâ tóté popórele imperu- 

lui. . In Boemia e cheia soluţiunei cestiunei ega

lei îndreptăţiri naţionale. Décá nu va succede 

guvernului nicidecum a stabili unü echilibru între 

pretensiunile Cehilorü şi ale Germanilorü Boemiei, 

atuDci misiunea lui póte fi considerată ca zădărnicită 

şi munca lui de ş0se ani nu va avé altü resultatü, 

decátü a fi constatatü, că nici cu acésta politică 

nu se póte ajunge în Austria la ţinta dorită a 

păcii şi înţel egerei dintre popóre.
Se înţelege, că Germanii din Boemia nu do- 

rescű nimicü mai multü, decátü de a împinge 

lucrurile spre o soluţiune, care sé facă imposibilü 

realisarea programei actualului cabineíü. Şi toc

mai acésta dorinţă şi tendinţă germană ascunde 

în sine unü mare periculü pentru pacea internă

dintre popórele Austriei.
Germanii din Boemia nu se mulţămescm a-şi

redamâ partea lorü, ce li se cuvine, ci prelindü 

ca elementulü germanü sé fie preponderantü în 

viaţa publică politică, şi ca limba germână sé 

predomine în statü. Ei identifică interesele „sta

tului unitarü“ cu interesele gintei germane şi vo- 

iescü ca acestü statü sé fie íntocmitü pe basă 

germană.
Noi cei ce tráimü în „eldoradulü“ de din- 

cóce de Laita scimü ce va sé (Jică identificarea 

unităţii statului cu inteiesele unei singure rasse, 

care nu constitue nici mácarü maioritatea popo- 

raţiunei statului. Lupta în Boemia nu mai este o 

luptă pentru egala îndreptăţire, ci se califică din 

ce în ce mai multü ca o luptă de rassă între

Slavi şi Germani.
Manifestulü electoralü, ce l’au subscrisü băr

baţii de încredere ai Germanilorü în Boemia, res

piră în acésta atmosferă a luptei de rassă. Elü 

vorbesce de „puternica deşteptare a consciinţei 

naţionale în poporulü germanü alü Boemiei“ şi 

apeléza la „bărbăţia germană4 * pentru apérarea

germanismului.
Până aeum nici o manifestaţia germană din

Boemia nu a accentuatü atátü de puternicü idea 

naţională germană. Dacă va merge totü 

aşa, (Jice organulü de căpeteniă centralistü 

din Yiena, Germanii „ vorü începe a pă

răsi idea unităţii monarchiei“ şi vorü apucá 

pe cărarea politicei ce o urmárescü Cehii şi Po

lonii, ba póte cu timpulü vorü deveni şi fede- 

ralişli.
In acésta oeganisare viitóre a Nemţilorti ca 

partidă strictă naţională în Austrta este ascunsü 

nnü mare periculü pentru monarchia şi nu scimü 

décá îi va succede cabinetului Taaffe, chiar căş- 

tigându o maioritate precumpenitóre de voturi în 

Reiclisrathulü viitorü, a-lü puté paralisá cu 

Buccesü.

Pregătiri pentru reînoirea convenţiunei 
comerciale cu România.

I. Ministrulü de agricultură, industriă şi comerţO, în 

vederea viitórei încheiări a convenţiunii comerciale cu 

România, a adresatü autorftăţilorfl şi representanţelorfi 

comitatelorü ce se márginescü nemijlocitü ca România: 

NăsăudO-Bistriţa, Cicü, Trei-Scaune, Braşovtt, Sibiiu şi 

Huniâdora provocarea, ca ele —  prin mijlocirea comu- 

nelorü situate la graniţele române şi împărtăşite nemij

locitü la comunicaţiunea cu România, ba unde e nece

sar ü chiar prin mijlocirea singuraticiiorü economi din a- 

ceste comune, — sé răspundă la urmátórele întrebări, 

ba chiar solgâbirăii sé stea în ajutorii notarilorü şi sin- 

guraticilorü economi din comunele respective la facerea 

réspunsurilorü şi la înfăţişarea relelorü ce obvinü în co- 

municatiunea cu România. Iată întrebările la care au sé 

răspundă ministrului.

1. Cu ce comune ale României stau în comunica- 

ţiune locuitorii acestei localităţi? 2. Ce articole se es- 

pórtá din acéstá comună în România? 3. Ce articole se 

impórtá aci din România ? Cerceteză ómen! din comună 

tergurl săptămânale şi anuale în România? Dacă cerce- 

tézá, în ce localităţi române şi cu ce articole? 5. Se 

dueü din comună vite ca să pască séu sé erneze în Ro

mânia ? Dacă se ducü, în ce ţinutfl séu localitate din 

România, ce soiü de vite şi câte? 6. Posedü séu au 

locuitorii comunei vr’o arendă séu posesiune séu alte 

moşii pe teritoriulü románü? Dacă au, unde şi cátü? 7. 

Posedü séu au supuşi români vr’o arendă, posesiune séu 

alte moşii în hotarulü comunei ? Dacă au, unde şi cátü ?

8. Se ducü din comună lucrători în România pentru lu

crulü câmpului séu altele? Dacă se ducü, iau cu ei vite 

de trasü, instrumente séu unelte de aratü? 9. Vinú din 

România lucrători în ţinutulO comunii pentru lucrulü câm

pului séu altele ? Dacă vinü aducü cu ei vite de trasü, 

instrumente séu unelte da aratü ? 10. Se ducü din co

mună unele obiecte în România, pentru ca să se repareze 

prin măestri séu industriaşi de casă de acolo şi ca sése 

aducă reparate 0răşi în comună? Dacă da, în ce locali

tăţi române şi ce abiecte? 11. Se aducü din România 

unele obiecte în comună, pentru ca aci să se repareze 

prin măestri séu industriaşi de casă şi astfelü sé se în- 

tórcá érásl în România în stare reparată? Dacă da, 

din ce localităţi române şi ce obiecte? 12. Se trang- 

pórtá din comună unele producte brute în România, pen

tru ca acolo să se prelucreze şi astfelü în stare prelucrată 

să se aducă índérétü (d. e grâu pentru măcinare, cânepă 

pentru tórcere, pânză brută pentru înălbire séu colorare ş. a.) 

Dacă da, în ce localităţi române, ce obiecte şi spre ce 

scopü ? 13 Se aducü din România unele materii brute 

în comună, spre a fi prelucrate şi astfelü în stare pre

lucrată să se ducă ârăşi índérétü în România (d. e. grâu 

pentru măcinare, cânepă pentru tórcere, pânză brută 

pentru înălbire séu colorare ş. a.)? Dacă da, din ce 

localitate română şi spre ce scopü? 14. Ce pedeci séu 

greutăţi li suntü cunoscute comunei séu singuraticilorü 

economi din comună în comunicaţiunea cu localităţile 

române ?

Răspunsurile la aceste întrebări au sÖ le trimétá 

comunele nemijlocitü ministrului.

Afară de acésta, ministrulü a ínsárcinatü autorită

ţile comitatense ca, pe basa esperiinţelorfi şi ínsémnárilorü 

lorü, ce şi le-au câştigatO şi dela reuniunile economice 

şi dela ómení de mari afaceri, asupra relelorü ce lovescü 

comunicaţiunea la graniţa română şi pe supuşii ungari 

în România, să facă o amănunţită dare de sémá şi să-şî 

dea părerea lorü, şi anume — precum ministrulü a ce- 

rutü şi dela comune şi singuratici —  până la finele lui 

luniu a. c.

--- o ---

BASELE CONVENŢIUNEI COMERCIALE.

Cetimü în „Naţiunea:“
,Espirarea convenţiunei comerciale cu Austro-Un- 

gana şi denunţarea ei în termenulü cerutü de art. 31 

face a dispare celü din urmă vestigiu alü vechei nóstre 

posiţiunl de statü vasalü, şi ne dă ocasiunea d’a face 

aetü de suveranitate într’o cestiune mai cu sémá vitală 

pentru viitorulü nostru economicü. Douő căi naturale

ne suntü deschise pentru acésta. Sau a reînoi conven- 

ţiunea pe base cari să ne garanteze în modü esplicitü 

şi precisü interesele nóstre economice; séu, neputându-ne 

înţelege cu Austro-Uugaria asupra acestorü base, a-i 

aplica, şi ei, precum fäcurämü deunăzi cu Francia, ta- 

rifulü generalü din 16 Maiu 1876.

Aceste base se potü resuma astfelü:

1. A scuti, în ceea ce ne privesce, de orl-ce tacsă 

vamală produsele ce esportämü, şi a luă tóté mésurile 

ca ele să nu fie supuse la nici o formalitate jignitóre la 

intrarea lorü în téra cu care vomü contractă.

2. A impune o tacsă moderată märfurilorü de lucsü 

ce se importă la noi şi cari facü parte din marea indus

triă ce ne lipsesce.

3. A tacsă mărfurile de réndü importate şi cari 

au similare în România în aşa felü ca ele să fie puse 

în neputinţă d’a face concurenţă produselorü nóst're, şi 

a nimicnici astfelü mica nostră industriă născendă, pre

cum s’a íntémplatü până acum sub regimulü convenţiunei 

comerciale ce avemü cu Austro-Ungaria.

4. A scuti de orî-ce vamă, la intrarea lorü în ţâra 

nóstrá, materiile prime ce ne lípsescü, precum şi maşi,. 

nile agricole ce nu suntemü încă în stare a fabrică.

Étá, după noi, în trăsuri generale, basele pe cari 

amü putea încheia unü tractatü de comerciu cu puterile 

ce arü manifesta acéstá dorinţă.

Sistemulü nostru, precum se póte vedea, este micstü. 

Protecţioniştl moderaţi în óre-cari puncturî, suntemü în 

altele liberă-schimbiştl în tótá accepţiunea acestui cu- 

véntü. Dacă, pentru a desvolta mica nostră industriă, 

recurgemü la aceleaşi mijlóce întrebuinţate la ínceputü 

de tóté statele, cari posedü astătji o industriă fórte în

aintată, nu ímpingemü însă principiulü pănă la urmările 

cele mai riguróse ale lui, precum se practica lucrulü altă 

dată de tótá Europa. Dämü înlesniri de scurgere pro

duselorü maréi industrii streine care ne lipsesce, şi scu- 

timü de orî-ce tacsă materiile prime şi maşinele agricole 

ce nu avemü şi cari ne vinü din celelalte ţări. Ne in- 

ter^icemü de asemenea d’a tacsa materiile prime ce es

portämü, ceea ce constitue unü folosü realü în favórea 

acelora ce au trebuinţă de dénsele.

După sistemulü nostru dar avantagiele se ecuilibrézá 

între părţile contractante şi acestü scopü trebue sé’lü ur- 

máréscá tóté statele, cari dorescü desvoltarea transacţii- 

lorü lorü comerciale. Aci nu mai esistă asupritori şi asu- 

nriţi; fie-care ’şi apérá interesele sale proprii, fără a 

căuta sé jignéscá întru nimicü pe ale vecinului său; fie

care se mişcă în tótá libertatea şi independenţa în marea 

séu mica sferă în care este mărginită, şi contribue de 

o potrivă la progresulü ce societatea modernă realisézá în 

tóté ramurile activităţei omenesci.

Acestea suntü, în opiniunea nóstrá, principiile de 

cari arü trebui sé se cáláuzéscá guvernulü nostru în ne- 

gociările ce va fi chematü a avea cu puterile, cari vo- 

iescü să închee convenţiuni comerciale cu România.

T a r if t ilü  a u to n o m ii ro m â n ii şi F ra n c ia .

Vorbindü despre introducerea t a r i f u l u i  aut.o- 

n o m ü  şi aprobarea legei dela 1878, »L’Independance 

Roumaine« spune, că de acéstá măsură va fi lovitü nu

mai comerciulü francesü, deórece cu Austria şi cu Ger

mania România este legată prin tractate comerciale.

>Dela 1 Iuliu 1885, ĉ ice numita fóiá, comerciulü 

francesü va fi isbitü de taxe de inportaţiune în România, 

cari potü ajunge pănă la 50°/0, pe când aceleaşi mărfuri 

ale Germaniei şi Austriei vorü continua a se bucura de 

taxe multü mai mici, taxe cari suntü asigurate prin con

venţiuni comerciale, astfelü concurenţa ne mai fiind po

sibilă , comerciulü francezü va înceta aproape de 

totü.

Acestü tratamentü impusü, continuă organulü in- 

dependentü, unei naţiuni căreia România datorézá multü, 

este o greşâlă politică, o primejdiă pentru interesele 

nóstre economice şi unü actü de ingratitudine.

Apoi narézá cum cei dela patere se arătau odată 

că simpatisézá pentru Francia, aruncándü invective şi 

ultragii asupra Germaniei şi care se îndreptau şi contra 

Regelui Şi astăzi aceşti ómení jură în numele interese-



lorü austro-germane, declarândă că politica sentimentală 

nu mai e la modă în timpulü positivismului de a^î. Dér 

poporulü în România, 4*ce mai departe confratele 

nostru, a conservată aceleaşi vechî sentimente de simpa- 

tiă pentru Francia şi n’a uitatü serviciile desinteresate 

ce i-a adusü íntotdéuna, pe când serviciile aduse de alte 

puteri numai noi scimü cátü ne au costatü, etc.

N r. 104.__________________________ __________________

scmiLE p il e i.
Societatea tineriloră comencianţî români din Bra- 

şovă întocmesce în Dumineca Rusaliilor»! 12 (24) Maiu c, 

unü maialü în Stejerişâ. Plecarea va fi din strada tea

trului la l 1/a óre d. a. Fiindü timpulü neíavorabilü, ma- 

ialulü se va amânâ pe Dumineca viitóre.

—0—
»Kolozs. Közi.« comunică, că bisericele reformate 

din România suntü pe drumü d’a se organisâ. Locţiito- 

rulä episcopescü Dominik Szass, în adunarea generală a 

bisericii reformate ardelene, ce se va ţină la 28 Maiu n., 

va propune ca bisericile reformate din România sö se 

íntrunéscá íntr’unü tractü cu Bucurescii ca punctü cen

trală. Astfelü se va forrná unü decanatü deosebită. Cu- 

ratorulú superiorü alü bisericii reformate din Bucurescî, 

Johann Salamon, şi preotulü Johann Bartalus au presen- 

tatü deja adunării generale o hârtiă în privinţa acésta 

şi în urma hotărîrei presbiterului lorü pentru regularea 

acestei afaceri se vorü presentá la 28 Maiu c. în persóná 

în Gluşiu.
—0—

In Tercasü, lângă Orăştiă, au arsü mai multe curţi. 

Foculü a fostü pusü.
—0—

I n s t i t u t u l ü  de c r e d i t ü  şi  de e c o n o m i i  

d in  O r ă ş t i ă  va ţinâ »adunarea generală« constituantă 

în 26 Maiu a. c. st. n. la 2 őre după amea4i în sala 

otelului »Ia contele Stefan Széeheny« în Orăşiiă, fiind la 

'ordinea : 1) Deschiderea adunării generale prin 

presidentulü comitetului fundatorü; 2) Constatarea ac- 

ţionarilorti presenţi şi a capitalului fundatorü representatü 

de acţionari; 3) Alegerea unui presidentü, a doi notari 

pentru adunarea generală constituantă şi a doi scrutină- 

tori; 4) Raportulü comitetului fundatorilorü despre acti

vitatea lorü şi depunerea socotelei; 5) Alegerea unei 

comisiunl de 5 pentru împlinirea agendelorü prevécjute 

în § 154 alü legei comerciale; 6) Votarea statutelorü;

7) Alegerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghere;

8) Darea absolutorului comitetului fundatorilorü.

—0—
In Gataia, comitatulü Timişfl, unü individă necu- 

noscutü a aruncatü la 17 Maiu n. séra unü patronü de 

dinamită prin feréstra notarului Ludovicü Schäfer, caro 

esplodá sfáráméndü mai tóté obiectele din casă. Se crede 

că e unü actü de résbunare. Fáptuitorulü se urmă- 

resce.
—0—

Ni se scrie din Reghinulü săsesctt, că térgulü de 

primávérá, ce a ínceputü acolo la 3 Maiu şi s’a finitü 

la 11 Maiu, a fostü fórte slabü. Vite au fostü multe, 

dar cumpérátorl puţini. Ţăranii, ne mai avéndü ce sé 

dea la vite de mâncare din causa miseriei şi ca sé plă- 

téscá dările cele grele, şi-au scosü mai toţi vitele la vân- 

4are, căci carulü de fénü costă dela 19 şi 20 fl. pănă 

la 30 şi 40 fl. Pe la térgü n’au^ai decátü plângeri şi 

lamentaţiuni. Ni se mai scrie, că mediculü veterinară 

alü Reghinului le lua ţăraniloră câte 3 cr. de vită şi 9 

er. de calü, pentru visitare, aşa că ţăranii după ce nu 

putură vinde vitele, mai trebuiră să scotă din pungă şi 

aceşti cruceri, pe lângă aceea că amintitulü medicü s’a 

purtatü de réndulü acesta cam necuviinciosü cu ţăranii 

ínjurándü pe »Olaht,* Olahulü ínjuratü însă nu i-a ră- 

masü datorü, ci i-a dată răspunsulă cuvenită. E tristü 

lucru că mediculü, care pănă acum era bine vé<}utü prin 

purtarea sa, s’a schimbată de odată în defavorulă său.

—0—
Térgulü ţinută filele trecute în Bistriţa a fostă de 

totă slabă, mai cu sémá celă de vite. Nici cu preţurile 

de jumătate nu se gáséu cumpărători.

—0—

In apropiere de Rotbavü, cu ocasiunea reparărei 

unei şoselei s’au găsită urne romane, care însă prin ne- 

dibăcia lucrătoriloră s’au stricată partea cea mai mare. 

Preotulă Flechenmacher a adunată din ele ce a fostă 

întregă şi mai bună, scăpându-le astfelă de peire.

—0—
»Gazeta Olteniei« din Craiova scrie, că Societatea 

»Carpaţii« de acolo a serbată 4iua de 3/15 Maiu prin- 

tr’ună banchetă, la care au luată parte peste 40 de per- 

sóne. Au vorbită ântâiu Petru Chiţu, preşedintele so

cietăţii şi d. Faură. D. Gramaticescu a recitată o poe- 

siă făcută pentru acésta ocasinne. D. Bumbăcilă a ară

tată rolulă ce póte juca femeia română în opera de deş

teptare naţională. Au mai vorbită apoi d-nii Romanescu, 

Săulascu, Mitescű, Antonini, Pitişă, Olteanu, Nicolaidă ş.

a. Serbarea a durată pănă aprópe la 1 nóptea.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

Principele Anton de Hohenzolern, părintele Suvera

nului României este greu bolnavă, scrie ,Răsboiulă« Re

gele şi Regina voră pleca la Sigmaringen îndată după 

serbările 4 ^  de Maiu.

—0—
Din Paris se telegrafiază, cu data 6 Maiu, că d. 

V. Alexandri remiţândă preşedintelui Republicei franceze 

scrisorile, cari îlă acreditézà ca ministru plenipotenţiară 

ală României la Paris, a esprimată prietenia sa pentru 

Franţa şi dorinţa de a vedé strângêndu-se relaţiunile de 

rassă ce esistă între cele două ţări. D. Jules Grévy a 

mulţumită d-lui Alexandri pentru simţămintele ce le-a 

esprimată, după aceea a adăugată: »D-ta nu esci ună 

necunoscută pentru noi. Toţî de aci cunoscemă titlu

rile d-tale politice şi literare; şi esci asigurată de a găsi 

printre noi o primire deosebită cordială.*

—0—
»Rosetti« se numesce ună nou 4̂ ar^ poli ti că-lite- 

rară, ce apare în Bueurescl.

—0—
In Dobrogea s’au ivită stoluri de lăcuste în aşa 

mulţime, încâtă a trebuită să se trimétâ armată pentru 

nimicirea loră şi însuşi ministrulă-preşedinte Brătianu s’a 

dnsă să se informeze în personă de acésta.

—0—
Vineri, spre sérà, a că(Jută în Târgovişte grindină 

de mărimea unei nuci şi chiar mai mare, ţinândă mai 

bine de 8 minute. Pomii şi viile au suferită multă din 

acéstâ causă, spune »România.«

Valea Borgoului, 18 Maiu 1885.

Serbarea dilei de Maiu. — Onorate d-le Re

dactară ! pi mare, <Ji de sérbátóre pentru fiecare suflare 

románéscá e 4ina da 3/15 Maiu. —  Multe şi scumpe-să 

suvenirile ce ne légá de acéstá memorabilă 4'* în care 

moşii şi părinţii noştri pătrunşi de chiemarea spiritului 

său au scuturată jugulă seculară. —  Pentru aceea da- 

torinţa de Români bine simţitori ne impune, ca să o ser- 

bătorimă cu vredniciă. Scumpe-sü înaintea Românului 

filele de sărbătore naţională, ba cu atâtă mai scumpe 

cu câtă vedă că duşmanii noştri de mórte nij le oprescă 

şi ni le dispreţuescă.

Şi Borgovenii suntă Români — şi ca Români n’au 

putută, ba nu le-a fostă permisă a trece cu vederea a- 

céstá sărbătore naţională.

In preséra <}ilei 3/15 Maiu, inteligenţa română bor- 

govană într’ună numără frumosü s’a adunată, dér nu ín

tr’unü localü publicü, de unde puternicii 4üei cre4ându’i 

— după a lorü datină —  de conspiratori, putea sé-i scótá 

afară, ci la o casă de ómenl de orneniă, în lăcaşulă unui 

Románü de inimă, în respectabila familiă a d -lui Atanasiu 

Maieri, lare a fostü notarü cercualü în Borgo-Prund ă, 

dér fiindcă dulcea limbă şi interesele opincarului ro

mánü le-a pusü mai pre süsü de dragostea cătră Banffy 

Dezső, şi-a cerută absolvarea de la oficiu.

D-lă Uşieri îşi serba totodată şi 4iua numelui, pre

cum şi 4iua de scăpare din ghiarele ispititoriloră. Bă

trâni, bărbaţi şi tineri din inteligenţa română borgovană 

s’au grăbită în corpore a-lă felicita. Astfelă serbarea ono 

masticei a trebuită să cedeze sérbátórei naţionale şi 

cum s’ar fi şi putută altmintrenea, când ne aflamă în 

presera 4 ^  de & ( ^ )  Maiu?!....
Ună bătrână trecută prin multe luândă cuvéntulö, 

după ce mai ântâiu ne espuse în termini aleşi şi bine 

sămţiţi însemnătatea 4ilei de 3 (15) Maiu, precum şi 

dupăce fácü o paralelă între sortea poporului română de 

atunci şi de astă4I, rugă pe cei adunaţi, ca după putinţă 

să ia în apărare drépta causă a poporului şi să fie so

lidari cu toţii; apoi rădicându-ne amă înălţată o rugă

ciune cătră tronulă cerescă pentru buna odichnă a tu- 

turoră, cari s’au sacrificată pentru drépta causă a multă 

cercatei nóstre naţiuni, precum şi pentru deplina sănă

tate a tuturoră Româniloră cari au luptată şi luptă pen

tru susţinerea Românismului şi a intereseloră poporului 

română. Au urmată vorbiri, declamări şi cântece na

ţionale însufleţite pănă târ4iu, când accentuându-se încă 

odată ţinerea solidarităţii ne-ama depărtată care încă- 

trău, ducendă cu noi o scumpă amintire a acestei serbări 

şi o viuă dorinţă de-a ne reîntâlni la anulă şi la mai 

mulţi.

--- o ---

CORESPONDENŢA PART. A »GAZ. TRANS.«

Pesta, 6 (18) Maiu 1885.

Societatea »Petru Maiorü.« - Obiecte românesc! la esposiţiune. - 

încercare cu cursü de flori.

Societatea . P e t r u - M a i o r a «  a junimei române 
stúdiósé de aici, conformă statutelorü sale, eri între órelc 
4 _ 6 i/a p. m şi-a ţinută a doua şi prin urmare ultima 
şedinţă generală ordinară dm ăsta ană. Membrii au fostü 
de faţă în numără destulă de considerabilă.

Amăsurată ordinei de 4̂> după cetirea şi autenti- 
carea procesului verbală, s’a cetită raportulă comitetului 
şi după aceea raportulă generală anuală. Din raportulă 
generală resultă, că numita societate în decursulă anu-

1885.

lui scol. 1884—85 a avută 16 membri fundatori, 28 ono
rari şi 44 ordinari, la olaltă 88 membri. Societatea în 
decursulă anului a ţinută 32 şedinţe şi anume : 2 gene
rale ordinare 7 generale estraordinare şi 23 săptămânale 
ordinare. Comitetulă a ţinută 28 şedinţe. Percepţiunile 
anuale ale cassei se urcă la suma modestă de 398 fl. 
53 cr. şi 1 galbenă imperiala, când faţă cu aceste ero- 
gaţiunile dau o sumă de 366 fl. 48 cr. Remanenţa cassei 
este 32 fl. 04 cr. şi 1 galbena. Fondulă permanenta are 
3549 fl. 31 cr., fondulă disponibila 136 fl. 93 cr., to
tală 3719 fl. 28 cr. şi 1 galbena, mobilele suntă pre
ţuite cu 260 fl. In fondulă »Istoriei pentru începutulü 
Românilor în Dacia* de PetruMaioră mai sunt încă 80.16 er. 
Societatea mai are de ven4are 1205 esemplare şi anume: 
1147 broşurate, 52 legate şi 6 legate în luxă din istoria 
tipărită la anulă 1883. In decursulă anului trecută s’au 
vândută numai 17 esemplare broşurate, 22 legate şi 6 
legate în luxă, tóté cu ună preţă de 108 fl. 36 cr. Bi
blioteca s’a îmulţită cu 75 opuri în 95 tomuri. Numërulü 
4iareloră şi ală foiloră periodice, cari le-a primită socie
tatea gratisă preste ana, s’a urcată la 28.

E de însemnata aici, că societatea în ăsta anü şi-a 
revisuită regulamentulă celă vechiu, care nu corăspundea 
întru tóté recerinţeloră de astă 4i* După discutarea ra
portului generală şi a unoră propuneri, s’a decisă între 
altele, ca raportulă generală să se tipáréscá în 300 

esemplare.
In urmă după ce s’a alesă comissiunea de peste 

vérá în persónele membriloră: Suciu, Alexi, şi Şandoril, 
preşedintele societăţii d. Sebastiană Olariu închise şedinţa 
prin o cuvântare căldur0să, accentuândă între altele şi 
dorindă, ca geniula lui Petru Maiora, pre cum în trecutü 
aşa şi în viitoră să însufleţâscă totă mai tare pe membrii 
acestei societăţi pentru cultura românéscâ.

*
S’a scrisă »Gazetei« pănă acum, că la esposiţiunea 

regnicolară de aici se află ob i ec te  r omân e  scî şi a 
nume : în pavilionulă orientală obiecte din România, în 
pavilionulă industriei de casă costumula naţională elegantú 
ală d-nei Romană, o întocmire de casă din comitatulü 
Caraşiu-Severină şi alta din comitatuia Uniădorei.

Afară de aceste, totă în pavilionulă industriei de 
casă se mai află încă următorele obiecte de porta româ- 
nescă, şi anume pr'riulă românescă din comitatuia Turda- 
Arieşiu, mai cu sémâ portul din Turda şi lo r  a de josü:
o ţundră cu postavü, o cămaşe bárbátéscá românéscâ 
strâmtă la mânece şi cusută cu berea; o altă cămaşe 
uárbátéscá, dér cu guleră ungurescă şi cusută numai 
cu spegma (aţă albă), două cămăşi femeeseï cu ciupagú. 
două zadii, două părechl de mănuşi de lână, între cari 
una este cu colóre naturală brumată, ér cealaltă din 
torta de lână văpsită cu roşiu, o păreche de cisme feme- 
é~cá negre cu călcâie înalte, ună şurţa de pânză albă, 
unü saca. una strecurătoră şi câteva ştergare de pânză 
mai aspră bătută cu fire de bumbaca alba şi arniciu 
roşiu, o curea vechiă lată de încinsă preste brâu. Ca es- 
ponentă ar figura aici unulă cu numele I o n ă  Crişanu 
din Turda împreună cu soţia sa.

Observa aici, că tóté aceste obiecte suntă cu multü 
mai simplu lucrate, decâta ca ele să potă representa cos
tumula destulă de frumosă românescă din acela comitatü. 
Ba ce e mai multă, şi ceeace se póte considera de o 
adevărată batjocură, este că obiectele nu-să nouă, ci ele 
suntă pur tate ,  cam vechi, apoi chiară n i c i  spălate 
nu suntă cum se cade. Curéua cea lată a pututü fi pur
tată şi 6— 8 ani, pentru că tare se vădă pre ea semnele 
trecutului. Tota în pavilionulă industriei de casă se mai 
află încă o şubă femeiéscá lungă şi de pănură de lâna 
albă, representânda portulă femeescă deia Petroşienl, 
care aşa după cum este espusa ne representă o îmbră
căminte forte primitivă, şi ne arată că femeile de pre 
acolo portă opinci diforme cu gnrgóie înalte.

Amă observată în marele pavilionă de industriă o 
icóná fototipică a fostului metropolită Ş i aguna ,  avêndü 
ună facsimile ala manupropriului său românescă.

Aceste suntă tóté obiectele românesc!, cari le-amü 
putută observa aici în întréga esposiţiune. De altădată, 
décá ’mi veţi permite, d-le Redactora, mă voiu încerca 
a caractérisa în liniamente generale şi principale întréga 

esposiţiune.
*

Nu potă trece cu vederea să nu facă amintire şi 
despre aceea, că de când cu deschiderea esposiţiunei, 
Pesta începe a juca rolula unui oraşă universală, de atunci 
acéstá tendinţă produce şi câte o scenă comică ; aşa d
e. societatea femeéscà, care portă titlulü: »bölcsőde egy
let*, a întocmită, séu mai bine 4icênda a voită së întoc* 
méscà erï sérâ ună aşa numita » c u r s a *  de flori, 
cum se întocmesce în unele oraşe din Italia şi din alte 
ţări dela apusă. Conductulă s’a începută séra pre la 9 óre, 
Publică a fostă destulă, nu-i vorbă, pentru că tóté stra
dele erau pline de lume, începândă dela calea Stefania 
din păduricea oraşului, pe calea Andrassy (înainte de es
posiţiune se numia calea radială), Főrdő-utcza şi strada 
Mara Valéria pănă la reduta urbană; dar ceea ce erâ 
să fiă lucrulă principală, flori şi trăsuri cu persóne cos
tumate, 4eu n’au prea fostă. Publiculă acelă mare, preste
100,000, alarmată prin 4iare, n’a aflată vr’o desfătare 
specială, ci a rămasă păcălită fórte urâtă, cum a mai 
fostă păcălită şi de altădată, când alte societăţi filantro
pice d’ale femeilorü de aici au mai întocmită unele pe
recért publice, din cari au storsa sume considerabile de 
bani. Ună carü cu şâse boi înainte, cu lampióne şi ar
curi de verdeţă, în cară o bandă ţigftn6scă, 30—40 de 
trăsuri mai costumate aşa, adecă învălite cu albü ca de 
dómne-ajutá, câte va rachete, puţină focă bengalicü in 
vre-o trei locuri, purtători de torţe, în una locü în pădu
ricea oraşului a cântată banda militară şi epoi încă câte
va descărcături de tréscurï,— atâta a fostă totă. Când a 
ajunsă conductulă la calea Andrassy nu mai avea nici o 
flóré de aruncată prin publică, aşa încâtă publiculü celfl 
mare, care mai multă din curiositate a mai statfl pre 
strade păna pe la 11 óre din nópte, a putută merge a- 
casă cu buzele drâmboiate şi cu banii de pre bilete a-
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Puneaţi ca în véntü, fărăjde cea mai mică recompensă 
deosebită.

Apoi cu tóUí aceste lucru naturalü, că foile de as-" 
tăijî din »capitala cu caracterü universalü* scriu colóne 
întregi despre »splendida petrecere* de eri, şi ruinai ici 
şi colea printre şire ne lasă sé cetimü, că publieulü de 
erí a fostü am-arü pácálitü. A— i.

Starea preoţimei.
Sub acestü titlu eetimű ín „Budapester Tag- 

blatt“ din 17 Maiu urmatőrele :
»Convorbirile iniţiate între Ministrulü de culte şi 

între Episcopatulü catolicü în causa înbunăfăţirei stării 

materiale a clerului mai de josü s’au continuatü 4i*ele 

aceste, luândü parte la ele ministrulü şi numeroşî mem

bri ai episcopatului adunatü în capitală sub presidiulü 

cardinalului primate.

Resultatulü a fostü convingerea obţinută de ambe 

părţile că, pentru a se deslegá gréua problemă, este de 

lipsă o neamânată conscriere a venitelorü presente ale 

tuturorü dotaţiunilorO preotesei ale bisericei catolice din 

Ungaria, care fără índoélá în lunile de primăveră şi detómná 

ale anului viitorü s’ar puté începe şi fini, şi s’ar puté prin o 

conlucrare comună a autorităţilorO bisericescî şi a celorü ci

vile duce la îndeplinire. Pentru esecutarea coréspun4étóre a 

acestei afaceri, s’a aflat ü de necesarü, ea o eomisiune com

pusă din esmişii autorităţii civile şi bisericescî, representanţii 

Episcopatului şi ai respectivelorü ministere, së afle î n e ă î n 

anulü a ces t a  modaliiăţile corespundetóre, ca în tóté 

diecesele së se polă începe deodată conscripţia dotaţiu- 

nilorü preoţescî, care eomisiune së discuteze şi së stato- 

réscá: cari venite së se ia în acele, şi cari së se lase 

afară, etc. ca în lunile de tomnă ale anului 1886 datele 

së fiă adunate în totă regula şi së se potă revida. Intre 

aceea s’ar puté între Ministrulü de culte şi între Epis- 

copatü continua pertractările şi asupra altorü cestiunî 

importante ce stau în legătură strînsă cu afacerea acésta 

precum: statorirea congruei (maximulü şi minimulD), re

ducerea numërului de parochii superflue în unele părţi 

ale ţării, şi alte asemenea afaceri'.«

Presupuneam, că în conferenţele de mai süsü 
a pututü fi vorbă numai de preoţimea romano-ca- 
tolică. Dacă însè nu ar fi aşa, dacă s’ar fi trac
tată acolo si de greco-catolici atunci aşteptănm 
sê ni se dea desluşiri din partea celorü ce tre
bue së fia informaţi despre cele ce se petrecö.

ADUNAREA COMITATULUI CARASU SEVERINU.j

In diua de 19 Maiu n. s’a ţinutfl adiinarea 
generală a comitatului Caraşiu-Severinii sub pre-, 
şedinţa fişpanului Tabajdy. Desbaterile acestei! 
adunări au fostü fórte furtunóse.

După ce s’a cetitü raportulü anualü, Corio- 
lanü Bred iceanu  interpelă pe viceşpanuhvi 
penfru mai multe afaceri disciplinare — partea 
cea mai mare privitóre la Români — şi accentuă 
în discursulü séu, că în acestü comitatü Românii 
represintă maioritatea. Viceşpanulfl Iakabffy de
clară la acésta, că s’au ínceputü cercetări discipli
nare în contra a <|ece notari cercuali; între aceştia 
se află 5 Români, 2 Unguri şi 2 Sérbi; unulü 
este nebunü. In urma acestei declarări, propuse 
Fabius Rezeiu ocuparea definitivă a postului de 
fişpanu. Propunatorulü vorbi în limba română 
şi arată, că provisoriulu continuu are efecte vă- 
témátóre asupra stărilora comitatului. Fişpanulfl

i Tabajdy — (Ĵ ce vorbitorulü — nu are nici unü 
simţăinântti pentru necesităţile comitatului Caraşiu- 
Severinű. De aceea propune sé se adreseze gu
vernului o representaţiune cu rugarea, ca sé nu- 
méseá definitivü unü fişpanu în fruntea comita
tului. La au(Julü acestorü vorbe se ridică o fur
tună gr0snică în adunare. Viceşpanulti Iakabffy, 
Litsek, Zsíros <}i Bolessny vorbiră la obiectü în 

 ̂tonü iritatü, ér fişpamihi Tabajdy respinse—dupé 
’ esemplulü lui Tisza — bănuiala că elü ar tur

bura pacea dintre naţionalităţile comitatului. Pro
punerea a fostü respinsă de maioritatea adunării.

Turbur&rl în Philipopol.
Celebrarea onomasticei regelui Greciei a datu 

locu la disordine. Antagonismulii dintre Bulgari 
şi Grreci s’a manifestaţii într’unu modu regreta
bilii. Iată ce se scrie din Philipopol la 5 Maiu 
relativii la acostă ceştiune :

La 9 6re sera, o cetă de Bulgari, adunată în 

grădina municipală^ a luată hotărîrea s6 atace tote ca

sele şi magazinele decorate cu colorile naţionale grecesci. 

Maniiestanţii se duseră mai ânteiu pe colina ,Saat.Tepe«, 

nnde făcură în bucăţi ună steagO ce era ridicată acolo.

Pe urmă s’au scoborítü lângă teatrulü de Luxenburg, 

unde sculară lumea în picióre cu strigătele şi amenin

ţările lorü. La câţî-va paşi de acolo, pe piaţa Baluck- 

Bazar, câteva steguleţe fâlfăiau pe o cafenea grecéscá. 

Unü Bulgarü luándü unulü şi voindü sé-lü rupă, unulü 

din clienţii stabilimentului ílü smulse din mână şi făcu 

sé curgă şi sânge în ciocnitura ce se provocă cu mani

festanţii. Apoi banda armată cu ciomege, năvăli în ca

fenea şi sfărâmă în câte-va minute mese, scaune, oglinqfî, 

nerghelele etc.

In încăerare, mai multe persóne au fostă rănite, 

între cari şi câţî-va clienţi ai cafenelei. Unii din ei au 

încercaţii pericule serióse. Unü detaşamente de gendarmi 

călări sosi la timpü, dar nu putu, ori nu voi sé facă ni- 

micü. Circulă diferite versiuni în acéstá afacere. Fap- 

tulü este, că banda, după ce sfărîmâ totü din cafenea/ 

năvăli asupra magazinelorü din apropiere, cari erau de 

corate cu steaguri grecesci. O tutungeriă, unü magazinü 

de mode, farmacia Antoniades şi altele au fostü sparte 

şi totü ce era înăuntru distrusü séu dispárutü. Casele 

particulare au fostü respectate^ manifestanţii s’au mulţă- 

mitü a rupe numai steagurile. Acum încă, cetele cutre- 

eră stradele, sbierándü ca sălbaticii şi oprindü pe trecé- 

torî, cari dacă suntü Greci nu scapă sdraveni.

--- O ---

ULTIME SCIRI.
„Przeglond“ e informatü din Petersburg, că 

s’a ordonatü pentru acestü anü ridicarea unui 
contingentü de 230,000 de recruţi, prin urmare 
cu 6000 mai multü ca în anulü trecutü şi cu
12,000 mai multü ca în anulü 1883,

Mâne regele Belgiei va sosi în Berlinü. In 
onórea lui a ordonatü ímpératulü sé se facă o 
imposantă retragere militară, ce se va esecutâ de 
1000 de musicanţi.

vFrangais,“ organnlü ducelui de Broglie, ra- 
portézá că conflictulü anglo-rusü s’ar fi ínláturatü 
prin întrevenirea personală a ímpératului Vilhelm. 
In conversaţiunea sa cu unü generalü, sé fi măr- 
turisitü ímpératulü acésta şi sé fi mai (jisü, că 
cu tótá amiciţia ce esistă între Germania şi Rusia, 
cabinetulü din Petersburg lasă sé cantoneze trupe 
dealungulü graniţelora, din ce motivü, nu scie. 
Aceste trupe, sé fi mai <Jisü ímpératulü, suferii 
multü şi suntü pe cale de desorganisare din ca
usa adăpostului nendestulitorü. Pentru înlătu
rarea conflictului l’a costatü multă otenélá căci 
cestiunea s’ar fi íncurcatü multü mai réu de cum 
presupun éu 4̂ arele*

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz; Trans.«)

Pesta, 21 Maiu. — In sala redutei s’a datü 
asérá unü banchetü sérbátorescü ín onórea con
siliului comunalü vienesü. Musica militară şi ţi- 
gănâscă desfatau pe meseni. Àntêiulü toastü ’lü 
ţinii primarulü Rath pentru Maiestăţile lorü, pen
tru părechea princiară de coróná şi pentru mem
brii pré înaltei Case. Primarulü Kamermeyer 
toastâ pentru 0speţii vienesi. Primarulü Vienei, 
Uhl, ridică toastulü pentru Budapesta, după care 
îmbrăţişâ şi sérutà pe primarulü Rath şi bëù 
frăţietate. Alexandru Ország toastâ pentru Viena. 
Locţiitorulii primarului vienesü Prix(?) ridică to
astulü pentru Ungaria. Toastele fură însoţite de 
furtunóse „hoch-un", ,,eljen-urî“ şi strigăte de 
,,bravo“. Disposiţiunea era fórte animată.

Viena, 21 Maiu. — Regele Serbiei primi 
visita Maieităţii Sale, apoi pe a lui Kalnoky.

Paris, 21 Maiu. — Starea săn0tăţii lui Vic
tor Hugo a devenitü şi mai rea.

_ —  o ---

C oresponden ţa  R e d a c ţfu n ii.

D-lui Enea Draiá, iuristü în Cluşiu: —  Ne întrebi 
pentru ce nu ţi s’a publicatü rëspunsulü la corespon
denţa din Cluşiu apărută în Nr. 80 alü fóiei nóstre din 
anulü curentü. Puteai së te gândesci, care este causa. 
Deşi recunóscemü, că esei îndreptăţitfl de a te apërà în 
conira atacurilorü, ce pretin4ï că ţi s’au adresatü pe 
nedreptü, totuşi nu ne este cu putinţă a pub'icà într’o 
afacere personală, ce nu înteresézà decâtü numai unü 
micü eercü de tineri, unü rëspunsü de 20 de feţe cuartü 
scrise. Esenţa rëspunsului d-tale putéi së-o conc ntrezï 
şi numai po doue feţe, căci puţinfl ne pofü <nte*esá pe 
noi disensiunile private ce le a-i avutü d-ta cu d. Sil
vestru Moldovanü şi cu alţii asupra telegramei espedate 
la Sibiiu şi era de ajun&ü dac\ te mărginea-i a aduce 
pe scurt ü argumente spre a rest urnă cele scrise în acea 
corespondenţă cu privire la atitudinea d-tale şi spre a 
dovedi că d ta, studinte tinërü românü, »nu esti capa- 
bilü a-ţi vinde sufletulü pentru unü blidü de linte.«

D I V E R S E .
Fidelitatea canilorö. — Se vorbia íntr’unü salonü 

despre fidelitatea dobitócelorü, şi se aducea esemple despre 

câni, cari au muritü pe mormântulă stápánilorü lorü. — 

Asta nu e nimicü, 4ise unulü dintre cei de faţă. Eu am 

véc^utö unü câne, care s’a sinucisü lângă grilaj ulü mor

mântului stăpânului séu. — Eu am véc^utü mai multü 

decátü atátü, réspunse unü altulü. Am vé4utü unü câne 

care, regulatü în fiecare 4i> ducea câte o coróná şi o 

depunea pe morméntulü stăpânului séu!
** *

Profesorulü şi studentulü. — Unü studentü găsi mij- 

loculü, la eşirea din clasă, de a pune în pălăria unuia 

din profesori unü petecü de hârtiă, pe care scrise cuvén- 

tulü: »maimuţă.» Apoi, fórte veselü de fapta sa, spu

sese tuturorü camaraíjilorü séi ceea ce făcuse. A doua 

cji, profesorulü, mai înainte de a începe lecţiunea, adresă 

studenţelortt urmátórele cuvinte: > Amicii mei, erî, în mo- 

mentulü pe când era sé plecü, unulü dintre d-vóstrá 

mi-a fácutü onórea d’a-ml lăsa carta sa.« îşi póte în

chipui ori-cine rísulü studenţilorti şi figura camaradului 

lorü.
** *

Câlimările Emirului. —  ţ)iarele persane spunü, că 

în momentulü când résboiulü părea ínevitabilü între Ruşi 

şi Englezi, emirulü Abdu-Raman a comandatü la Cabul 

confecţionarea a 15 călimări destinate celorü 15 generali 

însărcinaţi cu comandamentulü. Costulü lorü e de 5,200 

franci. Se pare că în Afganistanü este obiceiulü, ca Emi-j 

rulü sé ofere generalilorü séi câte o sabiă cu care s0-ş 

esercite vitejia şi o păreche călimări cu cari sé redacteze 

rapórtele victorióse. Aceste călimări suntü de aurü şi 

ornate cu petre preţiose.
* **

Omorîtorii de lei în Algeria. —  E cunoscutü în 

lume Bombonnel, renumitulü omorítorü de lei; elü are acjî 

unü rivalü multü mai mare ca dénsulü. Acesta este nu- 

mitulü Ahmed ben Amar. Numele séu este poputarü ín 

provincia Constantina, binecuvéntatü de poporaţiunile de 

la Suk-Ahras şi fórte stimatü de Europeni. Fie-care este 

mândru d’a-i strânge mâna. Cu tóté acestea Ahmed 

ben Amar nu este unü mare seniorü ; chiar noroeulü nu 

i-a fostü favorabilü ; elü este ímbrácatü sérácáciosü cu o 

sgandură şi unü burnus; cu tóté acestea se bucură de 

unü mare prestigiu. La cingétóre portă unü tezganü, 

unü felü de buzunarü de pele, ín care suntü puse archi- 

vele sale, singurulü tesaurü ce are. Printre hârtiile ce 

posede, vomü semnala actulü mareşalului Pelisier, guver- 

norulü Algeriei, cu data dela 17 Ianuariu 1863, care 

conferă o medaliă de aurü clasa I. lui Ahmed ben Amar 

»care şi-a espusü adesea viaţa în lupta sa în contra 

dobitócelorü sélbatice, şi pentru care a binemeritata de

la coloniă, omorándü 40 lei şi 19 pantere, primindü doué- 

(Jecî şi trei de răni.« Pănă acjî, Ahmed ben Amar a omo- 

rítü 80 lei şi 39 pantere !
* **

Ce se cere pentru producerea unui chilo de miere

— Alex. Wilson din Dublin a publicatü interesante amé- 

runte asupra cantităţii de zaharü, ce se află în nectarulü 

dtejitelorü flori, şi asupra necoltei ce o facü insectele ce 

producü miere. Wilson a calculatü, că 125 de corole de 

trifoiu conţinti cam 1 gr. de zacharü, prin urmare pen

tru 1 chilo 125,000. Deórece fiecare corolă e compusă 

cam din 60 de flori, ar fi nectarulü dela 125,000 X  60 =

7.500,000 de flori, care ar da unü chilo de miere. De

órece în miere 75 din 100 de părţi este zacharü, pentru 

unü chilo de miere trebuescü în sumă rotundă 5,600,000 

flori; prin urmare albinele unui stiubeiu trebue sé vizi

teze una câte una acestü colosalü numérü de flori, pen

tru ca sé adune 1 chilo de miere.
* **

Feriţî-vă mireseloru. — Acum câteva (Jile se în

făţişă la clinica din Berlinü o fată ténérá şi frumósá, 

care fiindă întrebată ce are, réspunse medicului, că e 

surdă de-o ureche. Dusă fiindü fata înaintea specialişti- 

lorü pentru bóléié de urechi, după órecare codire, isto

risi în fine fata, eă mirele ei întorcându-se dintr’o cálé- 

toriă, a îmbrăţişat’o şi apásándü gura de urechea ei a să

rutat’o cu atâta focü, íncátü în acelaşi momentü simţi 

in ureche o durere violentă şi de atunci mai că nu mai 

aude. In adevérü s’a constatatü o ruptură a tobei ure- 

chii cu o inflamaţiă a pârţilorfi moi de prin prejurü.
* * 
jfţ

NECROLOG. -- V a l e r i a n ü  C o m a n ü  din Abrud 

farmacistü diplomatü de Viena. după unü morbü índf- 

lungatü, abia în etate de 26 ani şi a datü sufletulü ín 

mánile Creatorulni la 4 Maiu n.. ér la 7 Maiu s’a ímor- 

méntatü în Petroşeni.

Fie’i térína uşoră!
NECR0L0GU. —  De me t r i u  A l e x a n d r e s c u  

Comlo^ i u ,  proprietarü în M. St. Ana, după unü morbü ín- 
delungatü, în etate de 42 de ani, a încetate din viaţă la 
12 Maiu.

Fie-i térína uşoră!

Editorii íaeobü Harciam  
Fedactorü respoKssbüö Pr. Aurfl .Mvreţianu
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B u rsa  de B iieureseî.

Cota oficială dela 7 Maiu st.. v. 1885,

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0) • • 

» convert. (6°/0) • • 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) . . 

> „ „ (5°/o) • • 
» » urban (7%) . • 

, (6°/0) • • 
» > » (5°/o) • ' * 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . > 

« » » Naţională , .

A u r i i ......................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. vend.

__ 89
__ 92
__ 88
__ 31
__ 102

___ 851/a
- 99
__ —
- 83

282 310

229 —

10.15°/0 98/4
2-02 2.05

Ouraulù ia bursa do Viena
din 20 Maiu st, n. 1885.

Rentă de aură 40/0 . . . 97.60 
Rentă, de hârtiă 5% . . 92.50 
Imprumutulii căilorti ferate

u n g a re ...................... 146.50
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 97.20 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  107.— 
Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...
Imprumutulii cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. băncel de ereditii ung. 
Act. băncel de ereditii austr. 
Ar gin tulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . .
Napoleon-d’o r î ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.- 

96 75 

116.60

118.70
82.35 
82.75 

107 75 
138.75

859 -
287.50 
287.90

5.85
9.85-
60.90

124.50

Cursufu pieţei Braşovu

din 21 Maiu st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.94 Vend 8.96

Argint românesc . . . . . » 8.80 * 8.85

Napoleon-d’orî . . ' .  . . » 9.86

Lire° turcescî..................... . » 11.10 » 11.15

Im p e r ia li......................... . » 10.10 » 10.12

Galbeni............................. . » 5.80 » 5.84

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 > 101.-

Ruble Rusesc!................. . » 124.— » 125.—

Discontulă » . 7— 10 °/o pe anü

Anunţa mă aeelorii onoraţi cetHorî, cari voru 

binevoi a se abonâ la f6ia n6stră de aici încolo 

că avemu încă în reservă numeri dela începutulu 

anului 1885, prin urmare potu sS aibă colecţiunea 

intrigă.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potîi cumpăra în tutunge
ria lui I .  Oross.

Abonamente la „Gazeta, Transil

vaniei“ se potu iaee la 1 şi la 15

ale fie-cărei luni.

Administr. „Gaz. Trans“

In hala din Gróverű

(Festhalle)

[ti
M a r t i în  2 6  M a iu

(a treia di de Rusalii) 

arangiată de doué musicî şi adecă 
de musica m i l i ta ră  şi musica 

orasenésca sub conducerea perso

nală a dirigenţilora lorü respectivi, 

cari vorü esecutá pe rendű cele mai 

plăcute şi mai noue piese musicale.

La acésta festivitate, ca şi care 

încă nu s’a mai arangiatü în Brasovù, 

învitü pe onoratulü publicü cu tótá 

stima avisându’lü că am îngrijitü de 

bëuturï şi mâncări bune.

Fridericu Schmidt.1—2

Mersulü trenunlorü
pe linia Predealű-Budapesta şi pe linia Teitişft-Aradfl-Biidapesta a călei ferate orientale de statft reg, ung.

Predealù-Bndapesta

Trenü
accelerat

Bucur esc! 

Predealu
Timişii

BrasoYü

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaieu 

Sighişora 
Elisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teinşfi 

Aiudü 

Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Ohirisă 
Apahida

Gluşiu

Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişti 

Stana 

Huiediaü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Teiegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

öradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
Í0.18

11,33
12.06

12.25
1,11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2,00

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

6.28
6,54
7.10 
7.25 
7,49
8.11 
8,52 
9.11 
9.29 
9.52

iO.27
10.46
I.0,56
II.04 
11.14
1.47
4.40

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

7.44

6.20

6.38 
8.51 
9.18

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05 
3.08
3.39 
3.55
4.06

Trenü
de

persóne

9.50

10.15
10.50

7.30
11.05
2.37

6.40

2.00

Hudapesta—Predealü

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Cluşin |

Apahida

Gliiriş
Cucerdea
Uióra

Vinţulii de süsü 

Âiudti 

Teiaşă 

Crăciunelii 

Blaşâ 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigişâra 
Haşfaieu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovft

Timişii 

Predealu
Bucurescî

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12,45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

Trenü
omnibus

3.30

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08 
1.

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
iO.25

Nota: Órele de nőpte suntfi cele dintre liniile gróse.

T ipografia  A L E X I ,  Braşov.

Teiusü-Aradû-Budapesta

Teinşil
Alba-Mia 
Vinţulii de josű 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă

Â rad ă
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü dp

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapesta- Aradft-Teiusù.

6.38 8.24
6.56 8.41
7.15 9.01
7.48 9.30
8.05 9.45
8.45 6.10
2.10 7.27

Aradft«T3miş0ra

A radü
Aradulü nou 
Némeíh-Ságh 
Vinga 
Orczifalva
Merczifalva
TAswiséra

Trenü
omaibuH

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenă de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Tim isóra-Aradft

Tim iş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.5Q
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josű
Alba-Iulia
TeinşA

Trenü de 
persóne

8.25

8.00
11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibua

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) PetroşeiiI

üim eria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
X* etroseni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19

6.05
6.43
7.00

Petroşeui—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu
Sim eria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


